

情到深处自然浓

市教育局开展“四个一”活动侧记

文/图 张建华 甄宏勇

屋场畅聊摸情况，入户走访查成效。近段时间，市教育局帮扶干部们深入扶贫一线，白天与帮扶对象同劳动、同吃饭、夜晚聚集在屋场讲政策、谈想法、解难题，对脱贫质量回头看，问题进行排查整改落实，把脱贫攻坚工作落到实处。

党委会 开到田间地头

5月19日，市教育局党工委将今年第15次党工委扩大会议开到了永定区三家馆乡三家馆村的田间地头。实地查看调研莓茶产业基地，专门研究突破驻村帮扶、结对帮扶和行业扶贫工作。

最后一公里 工作，进一步拉近了帮扶单位与被帮扶村的距离，得到了村支两委点赞。会议形式很新颖，很有必要、也很接地气，既在田间地头解决了问题，更打开了我们的思路。三家馆村党支部书记黄伟如是说。

四个一 走进农户日常

5月26日至29日期间，市教育局组织全局74名结对帮扶干部来到驻村帮扶联系村——三家馆村的175户结对户家中，用心用情开展“四个一”活动：即在贫困户家中同住一晚、同打扫一次卫生、同吃一餐农家饭、同梳理一次帮扶措施。

清晨，伴着袅袅炊烟，帮扶干部和村民共同打扫卫生、整理院落，随后一起干农活。傍晚，炉火烧得正旺，帮扶干部和村民一起炒菜做饭、拉扯家常。通过零距离、朝夕相处，住进了党群感情，拉近了干群关系，理明了发展思路，让党群干群关系再升温。

屋场会 开到农家屋场

活动期间，市教育局共组织了三场屋场会。屋场会上，帮扶干部、乡干部、村支两委干部、群众代表聚集贫困户家的屋场前，面对面拉家常、话心声、聊生产、解难题。参会干部结合村实际，从“一超过两不愁三保障”，到农村饮水安全、农村人居环境整治、农村基础设施和公共服务建设等方面，向村民宣讲党和政府的精准扶贫好政策。在学政策、看变化中，广大村民对脱贫攻坚工作有了更深刻的认识和更透彻的理解。

我没读多少书，在这里听了扶贫政策解读，更加明白了和我们有关的产业政策，心里越来越亮堂了。这几年，我们村的村容村貌、村干部做事态度都有很大转变。现在引到家的自



市教育局帮扶干部调研莓茶基地。

来水有时候比较浑浊，我们现在只用自来水洗菜洗衣服，不能饮用，能不能从其它水源地帮我们引水？能不能在硬化村里主干道的同时，顺带把我家门口的道路一起硬化了？

屋场会上，参会村民畅所欲言，或点赞、或肯定、或期许、或吐槽。

近期会联系专业检测机构来检测水质，如果家里的自来水达不到人畜饮水标准，工作队将会联系相关职能部门一起解决这个问题！我们将再有条件的情况下帮助解决！

屋场会上，帮扶干部和村支两委干部都会耐心倾听群众关注的焦点、难点问题，并对每个问题逐个解答，现场交办。村民鼓掌的掌声不时响起。

干部和群众是脱贫攻坚的重要力量，贫困群众既是脱贫攻坚的对象，更是脱贫致富的主体。在5月28日屋场会上，市教育局局党委书记、局长兰智平引用习近平总书记重要讲话精神，向村民们宣讲脱贫攻坚需要激发群众的内生动力的重要性。兰智平鼓励村民发挥主观能动性，消除等靠要思想，通过奋斗创造幸



市教育局召开屋场会。

福生活。一番朴实的发言得到大家的一致认可。

像这样的屋场会今后要常态化。市教育局副局长、局两项帮扶工作组组长彭吉告诉笔者。

三家馆村区位优势突出，交通快捷便利，产业发展兴旺。下一步，我们要以三莓产业为依托，齐心协力把我们村打造成人见人爱、人来人往的风景园林、自摘果园、观赏花园。兰智平在屋场会上给村民们描绘了一幅乡村振兴的美丽蓝图。

俯下身子才能闻到泥土的芳香，干部的一举一动、一言一行，村民看在眼里、记在心里、融在情里。

黄花溪的蝶变密码

文/本报记者 宋世秀 图/通讯员 黄莉莉 周宏喜

6月6日，闲适的周末，记者来到慈利县苗市镇黄花溪村，感受黄花溪的诗情画意和淳朴厚重，追寻山间田野的初夏脚步。

在黄花溪，神鹰山不能不去，这里是户外运动爱好者的天堂。每年4月底5月初，火红的野生杜鹃花开满山，绵延数十里，游客慕名前来登山赏花，品味独有的乡村野趣。神鹰山，早已成为当地发展经济、农民增加收入的绿色银行。

然而以前的黄花溪并不是这个模样。由于三面环山，交通不便，5年前的黄花溪村还只是个靠山吃山、养在深闺无人识的贫困山村。5年来，这个待字闺中的村庄发生了美丽的蝶变。

2015年，驻村帮扶工作队与村支两委调研考察后，将目光瞄准村里的荒山，决定依托得天独厚的自然地理条件发展乡村旅游。当年，黄花溪村开始打造主题为徒步神鹰山、

探访将军庙、看杜鹃花遍野的独特乡村旅游线路，并推出了杜鹃花生态旅游文化节。

黄花溪的乡村旅游思路迅速得到自驾游群体的追捧，每到周末或者小长假，这里游人如织。工作累了，来到山中走走，透过山水自然涤荡灵魂，能让身心安静下来。来自常德的户外运动爱好者冯先生认为，这里有他想要的云卷云舒和岁月静好。

随着乡村旅游的发展，黄花溪村的村民也从靠山吃山变成了靠山致富。得益于神鹰山丰



▲游客来到黄花溪村开展户外活动。

富的户外拓展资源，村民开始围绕乡村旅游发展特色农业。

发现游客越来越多，坐在家门口就能把东西卖出去，村民赵和平毅然选择回村养猪，做起了腊肉、香肠等土特产生意；村民方加兵八年前就开始养蜜蜂，一直小打小闹，前几年只养了一两箱蜜蜂，产量也只有50多公斤，自从村里开发了乡村户外旅游线路后，他看到了致富的希望，如今他的蜂蜜不仅产量增加了，销路也不用发愁。

乡村旅游的发展有力地带动了当地经济发展，村里修建了柏油路，村民住上了小洋房，村民的人均纯收入增加到了7000多元，昔日的贫困村蝶变成了旅游新村，村民们的致富路越走越宽，获得感、幸福感也越来越强。



◀ 杜鹃花开（资料图）

终生大山行 脱贫路上奔

记桑植县八大公山镇林业站站长刘国如

皮运楚 钟立平 王何青

一年365天，一干28年，桑植县八大公山镇共产党员、林业站站长刘国如，常年坚守森林，日复一日为山区农民脱贫致富做贡献。

坐落在湘西北郊的八大公山镇，辖16个行政村204个村民小组17980人。全镇国土总面积41万余亩，且山丘占7成。2019年，全镇实现整体脱贫，1386户建档立卡贫困户顺利摘帽。

今年53岁的刘国如在八大公山镇从事林业工作至今已28年。为了让山里的村民们脱贫致富，刘国如和同事们踏遍了全镇271个山头37条溪河，写出了关于发展山区经济、拓展林业产业的调查报告为县、乡政府的决策提供了有力支持。

1993年，刘国如在凤凰山村发动群众进行以黄柏、厚朴为主的经济林开发，几年工夫，全村营造黄柏、厚朴林28160亩，人均达34亩。5年后，黄柏、厚朴林年间伐收入每人平均达2769元，目前全村经济林年总收入逾238万余元，成了全镇靠山经济脱贫致富的典范。从此也推动了全镇开发山地资源的热潮，2020年初，八大公山镇已累计栽植黄柏、厚朴5.6万余亩，青钱柳4500亩，茶叶5128亩，玉竹1200亩，林下套种草本药材6800亩，初步形成了一村一产业，每户有种植的绿色产业链。

自2000年开始，刘国如与全站同事一道踏查

森林资源，勾绘林木植被图，经呈报，全镇共获准天然林68100亩，公益林147000亩，两项合计每年国家给予补偿资金3298400元。

因为刘国如和同事们的艰辛付出，目前，八大公山镇有林地面积318450亩，占国土总面积的77.7%，森林蓄积量155万立方米，森林覆盖率达72.2%，2019年，村民人均每年纯收入达5786元。现在，八大公山镇村组公路通，户户电灯明，家家有新房，存款普万家，村民们拥有了更多的幸福感和获得感。

党员上阵插秧忙

武陵源区中湖乡开展主题党日活动侧记

文/本报记者 向文 图/本报记者 康兴亮



党员干部正在水田里插秧。

性，进一步拉近干群关系，更多地了解群众的心声和诉求。

农活看着简单，做起来不容易，既有技术含量，又很耗费体力，很辛苦。作为乡镇干部，就应该懂农事，了解农民的辛苦。今天参加活动，对于我来说是很好的锻炼机会。刚走上田埂的中湖乡经济发展中心主任张祖全满身泥水，满头大汗地说。

今天我们开展插秧助农耕，这样一个主题党日活动，既教育党员干部，拉近党群干群距离，也切实帮助群众解决困难，助农增收。中湖乡党委副书记张建业介绍，疫情之后，要抓好粮食生产，乡党委政府号召群众开垦田地，确保满插满载，保住饭碗，稳定增收。同时，以实际行动杜绝官僚主义作风、锤炼党员党

武陵源索溪峪街道：

排忧解难显担当

文/图 本报记者 滕子伟 通讯员 文艳芳



索溪峪街道工作人员和区林业局技术员正在与企业负责人对接相关事宜。

6月5日，在索溪峪街道金杜村的土家织锦草木染观光园基地，索溪峪街道党工委书记杜修勇正和武陵源区林业局技术员一道认真听取土家织锦基地董事长丁世举反映问题，将办公桌搬到了田间地头进行现场办公。

土家织锦作为金杜村的产业扶贫支撑企业，在土地流转过程中有部分土地类别和界限不清楚，不能成片开发利用，影响了企业的规模化操作。杜修勇在听取了村干部的情况汇报后，立即向区林业主管部分咨询沟通，积极寻求解决问题的办法。为避免电脑图纸和林地现场存在差异，更直观高效的解决企业难题，杜修勇将区林业局技术人员请到了现场，面对面为企业进行解答。

丁世举告诉记者，金杜村的民风淳朴，加上各级政府的支持，营商环境很好，他们十分愿意在此投资。据了解，土家织锦基地现分为4个区，共流转本村土

水流村里白茶香

邱德帅

6月4日，笔者走进桑植县官地坪镇水流村连片白茶种植基地，只见一株株一行行整齐划一透着绿意的白茶长势喜人，过去时常抛荒的坡地变成了如今的绿色银行。

驻村帮扶工作队和村支两委把白茶产业确定为主导产业后，按照合作社+贫困户+农户的发展模式规模化发展白茶，如今全村白茶种植面积已达1400多亩。驻村扶贫专员罗选军告诉笔者，经过几年的持续努力，白茶产业覆盖了全村335户村民，其中建档立卡户152户，虽然还处在初步受益阶段，但今年白茶产业总收入有望超30万元，户均可增收约1000元。

以前在外打工，返乡后响应号召种植白茶5亩，每亩年收入有6000多元，还能照顾一家老小，日子也越过越甜。说起家里的变化，常年忙着培管自家茶园的已脱贫建档立卡户罗显朋脸上露出了自信的笑容。

水流村地处大山深处，溇水河上，过

去因自然条件制约，传统农作物产量很低，全村有建档立卡贫困户152户533人。驻村帮扶工作队长李向丽介绍，自驻村以来，工作队携手村支两委高举产业扶贫大旗，实施以白茶为主导，烟叶、药材等各项产业齐头并进的一主多特色产业布局，并创新办了4家农民专业合作社。截止2019年底，全村产业发展已实现所有农户全覆盖，建档立卡贫困户也减少至2户6人，贫困发生率降至0.35%，并顺利实现贫困村出列的预期目标。

今年是脱贫攻坚收官之年，我们的工作重心就是既要巩固好产业扶贫成效，又要扩大产业发展规模。镇党委书记张锐说，下一步，镇党委、政府将持续压实驻村帮扶、结对帮扶和镇产业办相关人员的责任，在产业扶持政策、产业技术指导、产业市场对接上出实招、下实功、发实力，确保举全镇各级扶贫之力，用高质量的脱贫成效打贏打好脱贫攻坚这场硬仗。